

昆明市自然资源和规划局发布教育用地规划修改方案

# 西山区草海片区规划建设 4 所中小学

都市时报全媒体记者 王寅

1月4日,昆明市自然资源和规划局发布了《西山区草海片区局部教育用地控制性详细规划修改方案》公示。根据环滇池片区整改的相关要求,西山区草海片区环滇区域教育设施地块的范围、位置及班级数有所调整,共涉及5个地块,其中有4宗教育用地。

## 确定教育用地覆盖中小学

公示显示,此次调整区域位于昆明主城区西部、西山区草海片区,东至西福路、绕城高速、昆安高速、二环南路,总用地面积14.7公顷(约220.5亩)。依据《昆明市城乡规划技术管理规定》(2022版),对周边道路未建设的地块进行道路红线切角修改。主要涉及XS-CH4-C-03-03减小道路交叉口的倒角,增加教育用地约0.01公顷;XS-CH1-E-03-01减小道路交叉口的倒角,增加教育用地约0.01公顷。

根据修改前后对比图,XS-CH2-D-08-04地块为中小学用地,由原21班初中调整为24班

小学,原公园绿地地块纳入小学用地,此教育用地规模扩大。

XS-CH4-C-03-03地块由二类城镇住宅用地/商业用地调整为中小学用地,调整后规划为30班高中。

XS-CH1-E-03-01地块由商业用地调整为中小学用地,调整后规划为42班小学。

XS-CH2-D-03-01地块由老年人社会福利用地调整为中小学用地,调整后规划为21班初中。

XS-CH2-D-08-06地块由中小学用地调整为老年人社会福利用地,原18班高中修改为老年人服务中心。

修改后,这批地块确定了4宗中小学教育用地规划,覆盖小学、初中、高中阶段。

## 华东师大昆明实验小学有望开建

记者对比发现,其中的XS-CH1-E-03-01地块,是昆明融创文旅城项目配套学校——华东师范大学昆明实验学校小学部用地。

该小学此前由于控规调整,没有建成,而中学部已建成。2022年9月,小学部借初中部校舍先行办学。2023年3月,小学部建设项目发布了设计招标公告,显示该校小学部建设规模由27班增至42班。2023年6月,公示了小学部建设项目设计招标合同,意味着小学部建设项目进入了前期工作,此次地块调整公示,确定了用地性质,该小学有望进入实质性建设阶段。

查询发现,XS-CH4-C-03-03地块,是宝能滇池九玺开发的A22地块,之前曾因环滇整改而一度停止开发。同时受到影响的还有项目A17、A18、A23地块。宝能滇池九玺项目A17、A18、A23地块已重获建设工程规划许可证,这3个地块经过整改后,增加了绿地,大幅缩减建筑。目前,A22地块也有了明确消息,由商住混合用地调整为中小学教育用地,规划了30班高中。

XS-CH2-D-08-04地块,为金地云海一号配建初中用



此次修改规划的地块位置示意图

地。2018年11月,金地集团旗下公司以底价141276.88万元竞得了草海5号片区KCXS2017-24-A-1、3、4、5、6、7号地块,根据出让条件,金地需完成KCXS2017-24-A-10地块一所21班初中的校舍建设。后金地云海一号项目已建成完成交付,但配建初中迟迟未建成,不少业主在人民网地方领

导留言板反映该问题。2022年10月,官方曾答复称“因滇池草海流域的控制性详细规划调整尚未完成,待控规调整完后,西山区教育体育局将积极推进学校的建设”。目前,地块调整结果已有,原21班初中调整为24班小学,学校规模也有所扩大。下一步,该校的建设或将提上日程。

昆明市教育体育局回复网友留言

## 新体育中心选址呈贡有三个原因

近日,有网友通过人民网地方领导留言板反映,昆明市在呈贡投资新建体育中心,可能会导致建成后利用率低,而市区内海埂基地没落、拓东体育场设施老化需改造。

对此,相关部门进行了回复,表示选址在呈贡有三个原因。

### 网友留言:

个人认为,云南省昆明市拥有得天独厚的气候条件,但却在体育上并没有发挥自身优势,海埂基地已经逐渐没落,市区内拓东体育场曾举办世预赛等各种大型赛事,目前设施老化亟需改造,然而现在却斥资在远离市中心的呈贡建造综合体育场,个人觉得选址远离市中心会导致建成后利用率低。

### 昆明市教育体育局回复:

#### 一是交通便利

体育中心项目位于古滇路

和昆磨高速之间,对外交通衔接条件良好。

1小时内可到达昆明中心城区,40分钟可到达机场及长水综合交通枢纽,20分钟可到达昆明南站,10分钟可到达斗南国际花卉产业园区,40分钟可到达海埂体育训练基地,30分钟可到达松茂体育训练基地,和呈贡体育训练基地直线距离约1公里。

地铁4号线在本项目研究范围中部南北向穿越,项目地块范围内有可乐村站,4号线北端起于金川路站,南端止于昆明火车南站,途经五华区、盘龙区、官渡区、呈贡区,全长43.5公里,已实现与地铁1、2号线首期、3号线、6号线换乘。

#### 二是推动片区经济社会高质量发展

遵从“产、城、人”互动的开发逻辑,坚持以产聚人、营城聚产,从“产、城、人”协调和片区

功能平衡等角度,做好片区内各功能布局及开发强度,进一步梳理人口集聚、配套设施等需求,以高质量、可持续发展为导向,以市体育中心建设为契机,加快形成片区整体开发规划,高质量打造区域性国际中心城市新门户。

#### 三是建设以体育中心为核心的融合发展区,打造具有浓郁城市特色和文化内涵的城市区域

去年12月,昆明市教育体育局曾对市新体育中心从7个选址中最终选择呈贡,进行了说明。

昆明市新体育中心拟规划建设6万座(5万固定座席+1万移动座席)的体育场、1.8万座(1.5万固定席+0.3万移动席)的体育馆、2000座的游泳馆以及商业配套和其他场馆,总用地面积约560亩(37.3公顷)。

官渡区凉亭片区现行控规

体育设施用地规模为213亩,无法满足昆明市新体育中心560亩的建设要求,且控规修改时序较长、权属错综复杂、征拆难度较大。

鉴于以上情况,市自然资源规划局和市规划设计研究院有限公司对新体育中心选址进行规划研究,提出7个选址意向,经国土空间规划领导小组审议,初步确定新建体育中心选址:一是呈贡乌龙街道(可乐社区+体育训练基地),二是安宁昆钢北部片区。后由呈贡区政府上报选址请示报市政府审议,建议将市体育中心选址在乌龙街道可乐片区。

去年11月20日,市自然资源规划局发布了《呈贡区乌龙片区CG-WL-B1-01-01等14个地块控制性详细规划修编》公示,对地块位置进行了明确。

修改说明:为保障2026年云南省第七届省运会、第三届省残运会、第十三届民运会在昆明

市顺利举行,急需开展体育中心场馆及配套建设,需对拟用地涉及的现行控规进行修改。本次控规修改位于呈贡区乌龙片区,东至兴呈路,南至锦绣大街,西至古滇路,北接呈祥街。规划范围面积约53.72公顷(805.8亩),共14个地块。

对于新建大型体育设施,云南省体育局在给昆明市民的回复中表示,目前昆明市有拓东体育场、市体育场、市体育馆等大型公共体育场馆18个,主要承担着广大群众开展全民健身活动的重任。同时,昆明市有呈贡区文体活动中心、五甲塘大型体育公园等9个在建大型体育设施,总占地面积约100万平方米,总投资约10亿元。下一步,昆明市将积极推进建设昆明市新体育中心、盘龙区银杏体育公园等4个大型体育设施,总占地面积约37万平方米,总投资约20亿元,目前正在开展前期工作。

据昆明规划建设